

新風撲面 步伐正勁

——十二屆全國政協履職百日綜述



今年3月，全國政協十二屆一次會議在北京人民大會堂舉行第四次全體會議，選舉產生政協第十二屆全國委員會主席、副主席、秘書長和常務委員。圖為委員們在投票。新華社

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡)十二屆全國政協繼往開來，履職已過百天，踐行社會主義協商民主新風撲面，步伐正勁。3月以來，新領導班子迅速進入角色，帶頭調研察民情，首次建立副主席聯繫界別制度；從5641件政協大會提案分頭落實、加緊辦理，到加強頂層設計、部署五年文史資料徵集協作規劃，政協各項經常性工作亦亮點突出。

包容並蓄 團結和諧

每年的「兩會時間」，舉國關注，舉世矚目。今年全國兩會高擎承前啟後大旗，選舉產生了新一屆全國政協的領導成員，拉開了十二屆全國政協履職盡責的帷幕。「人民政協事業凝聚着一屆又一屆政協委員的心血和汗水，從今天開始，我們將接過歷史的接力棒，肩負起新的責任使命。」新當選的十二屆全國政協主席俞正聲擲地有聲的話語，給人以信心與期待。

當選的23名全國政協副主席，代表領域廣泛，年輕化趨勢明顯。副主席中有12位非中共人士，略多於中共人士，包括了8個民主黨派、全國工商聯換屆後的領導，以及來自民族宗教界與來自港澳特區的人士，體現出政協包容並蓄、團結和諧的特點。副主席的平均年齡為63.7歲，比當選時平均年齡(66.4歲)的第十一屆全國政協領導集體更為年輕。

創新方式 明確分工

在開局之年，新一屆政協積極創新工作方式方法，進一步加強制度建設。按照全國政協的慣例，副主席沒有明確分工。而在政協第十二屆全國委員會第三次主席會議上，審議通過了關於十二屆全國政協副主席聯繫界別的意見等文件。

據悉，這是近年來全國政協首次實行副主席聯繫相關

界別、明確工作分工的指導性意見。俞正聲表示，「來自黨派的副主席主要是聯繫各自所在的黨派，其他副主席也要分別聯繫有關界別，以他們與有關界別的聯繫更廣、活動更多，也有利於建立起各界與副主席的溝通聯繫渠道。」

諮政建言 求真務實

經過精心籌備，全國政協年內的另一場重頭戲，即政協十二屆全國委員會常務委員會第二次會議17日在京開幕。這是新一屆政協的首次專題議政性常委會，以「大力推進生態文明建設」為主要議題建言獻策。中共中央政治局常委、國務院副總理張高麗到會作報告，相關部委負責人到會聽取意見、建議。這生動體現出重大問題決策前和決策執行中在人民政協進行政治協商的良性互動，亦折射出政協服務大局、集中優勢資源、獻良策出實招的特點。

俞正聲在開幕會上指出，大力推進生態文明建設，是中共十八大作出的重大戰略部署，也是人民政協議政建言的重要內容。希望各位常委充分發揚民主，坦誠務實交流，多講真實情況，多提真知灼見，努力為黨中央、國務院科學民主決策提供參考。

「常規動作」 亮點頻現

而在經常性工作領域，政協亦表現出高效務實的新風

氣。3月底舉行的全國政協十二屆一次會議提案交辦會，在兩天時間內落實5600餘件提案辦理責任，為各地區、各部門在時限內高質量完成工作奠定下良好基礎。其中涉及港澳的提案內容涵蓋到兩地在經貿、教育等各方面合作互動中遇到的熱點話題，在數量上增加了數十件。

全國政協於5月舉行換屆後的首次全國性文史工作會議，統籌立體協作，探討機制創新，聯動匯聚合力，並將港澳回歸史料、少數民族史料等列為本屆政協文史資料協集協作規劃初步方案中的重點選題，進行重點研究部署。

密集調研 注重實效

新一屆領導集體履新不久，即深入基層，傾聽民聲，密集調研，帶頭着力提高專題調研和考察工作的實效。3月24日至27日，俞正聲即先後赴貴州遵義、畢節、貴陽等地考察調研，連日走訪工廠企業、民族村寨、城市社區，四次召開座談會，與各族幹部群眾共商發展大計。

在一次內部講話中，俞正聲說：「去貴州調研，我琢磨：怎麼才能了解真實情況，獲得第一手材料，解決實際問題呢？這次我請三位專委會主任、副主任(周伯華、朱維群、石軍)參加，他們各帶兩三人，分別到一個少數民族貧困縣，重點研究有關問題。各組用幾天時間走訪調查，形成研究報告，隨後和我在貴陽會合。當晚我們召開情況匯報會，這三位的匯報言簡意賅，都是「乾貨」，講成績實事求是，講問題透徹深刻，講措施切實可行。」

緊扣主線 體察民情

有委員認為，灰湯溫泉資源「一礦三證」的開採模式既不符合礦產法規定，也違背可持續發展的要求，應對其進行有效整合，堅持一礦一證。

政協通過調研掌握第一手資料，為其緊扣黨和國家中心工作協商議政打下良好基礎。多位全國政協副主席也分率調研組，下地方、察民情、體民意。他們考察的主題各有側重，而協商民主、生態文明建設等成為多位高層人士調研的聚焦點。

全國政協副主席杜青林、蘇榮、陳元、盧展工與王正偉各自率隊，分赴九省區就「人民政協協商民主建設」展開調研；為大力推進生態文明建設，杜青林又率政協特邀常委視察團，赴河南、湖北考察南水北調工程的有關情況，副主席韓啟德、劉曉峰則分別率隊赴吉林、四川和雲南調研考察生態文明建設。

官民結合 內外並舉

政協的對外交往工作是國家總體外交的重要組成部分，融官方外交與民間外交於一體，形式靈活多樣，促進國際合作。俞正聲在5月出席太湖文化論壇第二屆年會，與希臘總理薩馬拉斯等國際政要會面，向海內外發出加強國際合作、建設生態文明的倡議；他又於5月30日至本月7日展開履新後的首次外訪，訪問芬蘭、瑞典和丹麥，進一步促進友好關係，並在訪問期間特別考察了生態文明領域。

這一百天來，俞正聲和多位副主席還分別會見了星雲大師、國民黨訪問團等港澳人士，全國政協亦組織有關專家學者和各界人士與台灣民意代表溝通暢談，為促進祖國和平統一傾注心血、貢獻智慧。

而在「4·20」四川蘆山地震發生後，各級政協組織和廣大政協委員充分發揮自身優勢，通過捐款、捐物和慰問等活動，表達對災區群眾的牽掛和愛心，為抗震救災作出積極貢獻。

供堅強保障，不斷提高工作的科學化水平。

地方動態

北京

委員調研通州新城

近日，北京市政協城環建環保委員會組織政協委員走進北京通州區，就「完善機制和政策，進一步推進新城建設，有效疏解中心城功能」進行專題調研並座談。北京市政協主席吉林參加。

調研組先後來到北環環隧施工現場、大光樓和東關大道施工現場進行實地調查研究。據介紹，北環環隧工程位於通州新城核心區商務北區，是國內少有的地下三層結構交通環廊系統，總規模達到210萬平方米。目前，核心區北環環隧、東關大道等21項工程進展順利，11個安置房項目中7個已竣工入住，年內剩餘安置房項目將全部投入使用。

座談會上，委員們對通州新城建設進展表示肯定，同時建議在通州新城建設上，應緊扣「城市副中心」

主題，通過大膽創新體制、機制，不斷完善政策；進一步加大領導力度，統籌協同推進中心城區優化調整與新城發展；切實搞好新城「軟、硬環境」建設，有效承擔中心城區功能疏解任務，為解決首都人口、資源、環境問題作出貢獻。

湖南

委員質疑地熱過度開發

近日，湖南省政協地下水資源開發利用情況調研組赴長沙、益陽、郴州調研，委員對湖南灰湯地熱資源的過度開發情況表示擔憂。

灰湯地熱資源開發已有兩千多年，有「天然藥泉」美譽。如今，這一優勢資源卻面臨過度開發之虞。委員們發現，灰湯溫泉日開採限額為1800噸，但其日溫泉使用量為5900噸，並有繼續增大趨勢。委員直言，盲目開採對地熱資源是一種極大的破壞，甚至有可能導致溫泉資源的枯竭及地質災害的發生，對地方政府迫切發展經濟、卻不顧環境承載力的做法不敢苟同。

河北

港澳台僑委召開第一次會議

近日，十一屆河北省政協港澳台僑和外事委員會第一次會議在石家莊市召開。河北省政協副主席曹素華出席會議時指出，港澳台僑和外事委員會要團結凝聚更多的港澳台僑同胞，在祖國統一事業和加快河北科學發展中發揮重要作用。

曹素華代表十一屆省政協常委會向新一屆港澳台僑和外事委員會全體委員表示歡迎，並就進一步做好政協港澳台僑和外事工作講了指導性意見。她指出，要立足經濟社會發展全局，進一步增強做好新形勢下港澳台僑和外事工作的使命感和責任感；要緊密結合河北實際，不斷推動港澳台僑和外事工作向縱深發展；要切實加強自身建設，為做好港澳台僑和外事工作提

四川

啟動貧困大病兒童救治項目

四川省政協與北京成龍慈善基金會17日聯合啟動四川省貧困家庭災難性重症兒童救治合作項目，基金會向四川省政協捐贈首批啟動資金200萬元，用於大病兒童救治工作。

據悉，該項目救助對象是四川農村貧困家庭和城市低保家庭16歲以下(含16歲)符合救助條件的大病兒童，選定華西第二醫院、省人民醫院、成都市婦女兒童中心醫院3家定點醫院，並公佈了複雜先天性心臟病、白血病第一期救治、嚴重脊柱畸形矯正等幾種主要救治病種。省政協項目領導小組對定點醫院甄選的重症兒童救助申請審核通過後，向項目定點醫院撥付救助款。複雜先天性心臟病、白血病第一期救治、嚴重脊柱畸形矯正資助的上限分別為6萬元、8萬元、15萬元。香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳 綜合報導